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ПРЕСКЛИПИНГ 

29 октомври 2019 г., вторник 

       VINF  11:08:01  28-10-2019  

       IS1105VI.012 

       Плевен - университет - младежи 

        

       В Плевен днес започна международна студентска научна конференция, 

посветена на 45-годишнината на Медицинския университет 

        

       Плевен, 28 октомври /Малин Решовски, БТА/ 

          В Плевен днес започна международна студентска научна конференция, посветена на 45-

годишнината на Медицинския университет в града, съобщи Велина Дукова от висшето 

училище. 

          Форумът ще продължи до 2 ноември в Телекомуникационен ендоскопски център. 

Сесията е  17-а по ред и протича под мотото "Събудете мечтите си". 

          Участват 11 чуждестранни лектори от седем държави - Великобритания, Германия, 

Русия, Украйна, Швейцария, САЩ и Япония, както 11 български учени от осем 

университетски и научни центрове. Регистрирани са над 300 активни участници със 120 

доклада, които ще бъдат представени в 10 научни секции по предклинични и клинични 

медицински науки и фармация, включително две постерни сесии. Очаква се и допълнително 

регистриране на 300 студенти и специализанти от България за участие в обучителни модули и 

работни срещи по интереси. 

          За пета година се организира в Плевен и Есенно училище по иновации в медицината, 

тази есен насочено към актуалните диагностични и терапевтични постижения в областта на 

гастроентерологията и сексуалното здраве. Днес в модул "Гастроентерология" участват 

изтъкнати български лектори и специалисти от пет водещи университетски болници и 

центрове от София, Плевен и Пловдив. Утре е модулът "Сексуално здраве", в който ще участва 

доц. д-р Румен Бостанджиев. Ще се включат и специалисти от Лондон, Ростов на Дон и 

Плевен. Също утре от 16.00 ч. в зала "Амброаз Паре" е лекцията на госта проф. д-р Майкъл 

Хьокел - почетен професор по гинекология в университета в Лайпциг и Технически 

университет в Мюнхен, който ще представи нови аспекти в прогресията на злокачествените 

тумори. 

          На 1 ноември от 10.30 ч. започна научна сесия на Международна изследователска 

фондация "Хасуми", посветена на 45-годишнината на университета в Плевен и 150-годишния 

юбилей на БАН. 

 

www.zdrave.net, 28.10.2019 г.  

https://www.zdrave.net/-/n10966 

 

Излезе от печат бр.35 на вестник „Форум Медикус” 

 

„Стига толкоз спавание, що е спала България доволни векове” – с този призив на Неофит 

Рилски и със съответна илюстрация изданието насочва към предстоящия Ден на народните 

будители – 1 ноември. 

Основна тема на специализирания седмичник естествено е проектът за бюджет на НЗОК за 

2020 година. Акцентира се не само върху цифрите, които многократно бяха коментирани в 

последната седмица. Обособена е информация за растящите разходи за лекарства с ударение 

върху начина на разпределението им. Цитирана е председателят на Надзорния съвет на НЗОК 

Ж. Начева, която се спира подробно на предвиденото по отделните направления в плащанията 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n10966


Page | 2 

2 

от НЗОК. По същата тема интерес представлява и огласената позиция на асоциацията на 

индустриялния капитал, откъдето за пореден път напомнят, че увеличение на бюджетите 

трябва да се прави „само срещу реформи” – нещо, което винаги е било трудност, отнесено към 

нашата здравна система. А в рубриката „Цитат от седмицата” д-р Ив. Маджаров обещава, че 

при преговорите за НРД от съсловието ще настояват повечето средства да се разпределят както 

за повишени цени на клинични пътеки, т.е. за дейност, така и за справедливо разпределение 

на приходите в посока възнагражденията на работещите в системата. 

По същата тема в бр. 35 специализираният вестник дава думата на лекарите по физикална и 

рехабилитационна медицина, които в подробно писмо до институциите описват своята 

дейност, предимствата, които тя носи за крайния лечебен резултат, а и за общото благо. 

Специалистите настояват да се отдели рехабилитацията в самостоятелни клинични пътеки в 

някои направления, да се остойности адекватно техният труд спрямо приноса и ползите. Този 

тип писмо не е ново – през годините често е ставало дума за ролята на физикалната и 

рехабилитационната медицина, защото според проучванията „средствата, вложени за 

рехабилитация и разходвани по предназначение, се възвръщат между 5 и 9 пъти”. 

 „Академично за очното здраве” е заглавие на кореспонденция за отминалото отбелязване на 

Деня на очното здраве от академичния състав на БАН по повод 150-годишнината на 

академията. Събитието обобщава акад. П. Василева, коятоправи сериозен анализ на 

състоянието у нас, на необходимостта от профилактика, от повече внимание към очното здраве 

на децата и т.н. 

В научно-пропедевтичен аспект в бр. 35 на „Форум Медикус” се открояват: статия за вид 

инхалационни устройства при ХОББ; коментар за ролята на интервенционалната кардиология 

при пациенти с много придружаващи заболявания; бележка за необходимостта да се изследва 

за наличие на кардиоренален синдром; отзвук от среща дискусия за рака със със заключение, 

че напредък е възможен чрез прилагане на иновациите, както и чрез повече доверие мажду 

лекар и пациент. 

Как Естония осигурява повече достъпност до лекарства на своите граждани? Отговорът се 

съдържа в бр. 35 на „Форум Медикус” и е особено показателен. Защото продължаваме да се 

питаме как така Естония отиде толкова напред в електронното здравеопазване, в електронното 

управление?Къде сме ние не питаме, защото знаем... 

Бр. 35 на „Форум Медикус” съдържа още мозайка от интересни факти за здравните дейности 

в Германия, памет за български лекар – ген. майор проф. Д. Киранов, участвал в Руско-

японската война от началото на ХХ век, както и още много новини, факти, информации за 

научни медицински събития. 

 

www.zdrave.net, 28.10.2019 г.  

https://www.zdrave.net/-/n10968 

 

30 млн. лв. дава държавата за детската болница, останалите – до 2022 г. 

 

5,7 млн. лв. дава МЗ догодина за финансова подкрепа на БЧК 

 

Изграждането на Национална педиатрична болница е основен приоритет на държавата за 

периода 2020-2022 г. Това става ясно от Мотивите към законопроекта за държавния бюджет 

на Република България за следващата година, публикуван на страницата на Министерството 

на финансите. Поетапно за дялово участие на държавата са осигурени финансови средства, 

разпределени по години, както следва: за 2020 г. – 30 млн. лв., за 2021 г. – 50 млн. лв. и за 2022 

г. – 20 млн. лв. 

За гарантиране финансовата стабилност и предвидимост в здравноосигурителната система, 

разходите по бюджета на НЗОК през 2020 г. нарастват с 394,2 млн. лв. От тях за 
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здравноосигурителни плащания (вкл. резерва) – 349,7 млн. лв., за здравни дейности, извън 

обхвата на задължителното здравно осигуряване, финансирани от държавния бюджет – 40,4 

млн. лв., става ясно още от мотивите. 

Основните приоритетни направления в областта на здравеопазването през тригодишния 

период, според записаното в мотивите, са осигуряване на финансова устойчивост и 

обезпеченост на здравната система с цел подобряване здравето на населението, повишаване и 

поддържане качеството на живот през целия жизнен цикъл чрез намаляване на 

преждевременната смъртност и заболеваемостта, както и преодоляване на регионалните 

дисбаланси и осигуряване на функционално взаимодействие между отделните нива на 

медицинска помощ. От Министерството на финансите заявяват, че ще продължи 

реализирането на мерки по оптимизиране на структурата на разходите за различните видове 

медицински дейности, лекарствени продукти и медицински изделия на базата на договаряните 

обеми и стойности. Изграждането на Национална здравна информационна система 

посредством използване на нови технологии в областта на електронното здравеопазване също 

е обявена сред приоритетите, с които се цели подобряване на качеството и ефективността на 

процесите в системата на здравеопазване. 

В сектора са предвидени програми и мерки, които подпомагат изпълнението на специфичната 

препоръка на ЕК към България да подобри ефективността на разходите на системата на 

здравеопазването и достъпа до здравни услуги, включително чрез намаляване на преките 

плащания от страна на пациентите и чрез преодоляване на недостига на медицински 

специалисти. 

През тригодишния период се предвижда да се подобри функционирането на спешната 

медицинска помощ, предоставяна в извънболнични и в болнични условия, с цел осигуряване 

на по-добро качество, достатъчност и своевременност, както и засилване на ролята на 

профилактиката като възможност за по-добро здраве и качество на живот. Разширява се 

обхвата на профилактичните прегледи с допълнителни скринингови изследвания. Ранната 

диагностика и откриване на предхронични и хронични състояния ще се осъществява чрез 

въвеждане на ежегодни профилактични прегледи на всички български граждани - изследвания 

на кръв, урина и кардиологични изследвания, с цел наблюдаване в извънболничната помощ. 

Въвежда се и интегриран подход за намаляване употребата на наркотични вещества и за 

справяне с нарастващия процент на наркозависимите подрастващи. 

Сред основните приоритети е записано осигуряване на финансова стабилност и обезпеченост 

на здравната система, стабилизиране на здравноосигурителния модел, развитие на 

електронното здравеопазване, преодоляване на регионалните дисбаланси и осигуряване на 

функционално взаимодействие между отделните нива на медицинската помощ. 

Считано от 1 януари 2020 г. се предвижда финансирането на медицинските изделия и 

помощните средства за хората с увреждания да премине към системата на здравеопазването, 

като се въвежда нов механизъм за тяхното финансиране и предоставяне (в натурално 

измерение), както и стандарти за качеството им. Предвидените средства за изпълнение на 

дейности по предоставяне на помощни средства, приспособления, съоръжения и медицински 

изделия за хората с увреждания, извън обхвата на задължителното здравно осигуряване, са в 

размер на 38,0 млн. лв. 

По бюджета на Министерството на здравеопазването за 2020 г. са предвидени допълнителни 

средства за осигуряване на устойчивост на актуализираните през 2019 г. стойности на 

медицинските дейности за психиатрична помощ, спешни отделения в болниците и за 

общински лечебни заведения в труднодостъпни и/или отдалечени райони на страната, които 

са извън обхвата на задължителното здравно осигуряване за лечебните заведения за болнична 

помощ – 50,0 млн. лв.   

За възнаграждения на персонала на центровете за спешна медицинска помощ с цел да се 

осигури устойчиво развитие на човешките ресурси и равнопоставен достъп на гражданите до 



Page | 4 

4 

спешна медицинска помощ са предвидени 10,4 млн. лв. За Национална програма „Майчино и 

детско здраве“, с цел подобряване на здравните услуги за деца и навременното им насочване 

към необходимия вид диагностика и лечение – 2,2 млн. лв., а за въвеждане на NAT технология 

за диагностика на дарената кръв с цел осигуряване на качествени кръвни продукти – 6,1 млн. 

лв. 

Предвид необходимостта от въвеждането на единен подход при финансирането със средства 

от държавния бюджет на юридически лица с нестопанска цел, както и от създаването и 

поддържането на информация за измерване на изпълнението на секторните политики, по 

бюджета на Министерството на здравеопазването за 2020 г. и следващите години са планирани 

допълнителни субсидии в размер на 5,7 млн. лв. за финансова подкрепа на Българския червен 

кръст. 

 

www.zdrave.net, 28.10.2019 г.  

https://www.zdrave.net/-/n10969 

 

Министърът: Не е необходима Национална програма за борба с диабета 

 

Не е необходима Национална програма за борба с диабета, тъй като въпреки че няма специален 

документ, има редица дейности, насочени към болните от диабет, които съответстват изцяло 

на модерната политика, отразена в резолюциите за диабета на ООН и Европейския парламент. 

Това казва министърът на здравеопазването Кирил Ананиев в отговор на въпрос от Кристина 

Сидорова и Виолета Желева от БСП кога ще бъде изработена и приета Национална програма 

за борба с диабета, тъй като болните от диабет в страната са 500 000, а според специалисти е 

крайно време да бъдат формулирани и предприети мерки за превенция, скринингова програма 

и повишаване на знанието на пациентите и обществото за диабета и неговите рискови фактори. 

 „В МЗ са постъпвали писма с предложения от аналогичен характер във връзка с политиката 

по отношение на диагностиката, профилактиката и лечението на захарния диабет. 

Профилактиката и лечението на захарния диабет са сред приоритетите на МЗ, намерили израз 

в нормативните актове, въз основа на които се гарантират профилактичните прегледи и 

диспансеризациите, основния пакет от здравни дейности, гарантирани от бюджета на НЗОК, 

лекарствата за домашно лечение, медицинските изделия и диетичните храни за специални 

медицински цели, с които се осигуряват съвременни възможности за лечение на хората с 

диабет“, казва министърът в отговора си. 

Министър Ананиев съобщава и данни за 2018  г., според които са диспасеризирани 424 192 

души, от които 332 011 при ОПЛ и 92 181 при специалисти от извънболнична помощ. Общата 

стойност на извършените дейности в извънболничната помощ за пациенти с диабет са 12 328 

886 лв., за клинико-лабораторни изследвания – 6 228 703 лв. Болните с декомпенсиран диабет, 

лекувани в болнични условия по клинична пътека са били 33 810, за които Касата е платила 

26 175 538 лв. 

Общо за болните от диабет НЗОК е платила 135 430 500 лв., от които 127 474 996 лв. за 

лекарства и 7 955 504 лв. за медицински изделия. 

Министърът напомня, че от септември 2013 г. е в сила Националната програма за превенция 

на хроничните незаразни болести – сърдечносъдови заболявания, злокачествени 

новообразувания, хронични белодробни болести и диабет, които са причина за 80% от 

смъртните случаи в България. Стратегическата цел на програмата е да подобри здравето на 

населението и да се повиши качеството на живот, чрез намаляване на преждевременната 

смъртност, заболеваемост и инвалидизация. „Предприети са всички необходими мерки за  

профилактика, диагностика и лечение на диабета и усложненията му“, казва той.   

Припомняме, че няколко пациентски организации заявиха в отворено писмо до институциите, 

че България се нуждае спешно от  Национална програма за борба с диабета, която  да бъде 
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дългосрочна и да обхваща целия спектър на ефективната профилактика, съвременното лечение 

по утвърдени европейски стандарти, обучението, контрола и самоконтрола на заболяването, 

както и своевременното откриване, проследяване, превенция и лечение на всички усложнения 

на диабета. 

От организациите съобщиха, че у нас 8,4 % от населението е засегнато от диабет, а прогнозите 

сочат, че до 2040 г. всеки десети българин ще бъде с тази диагноза. Затова те искат да бъде 

приета Национална диабетна програма (2020-2030г.) и да бъде осигурено финансиране за нея, 

а също така да бъде разработена дългосрочна Стратегия за превенция, включваща и скрининг 

на рисковите групи. 

 

www.clinica.bg, 28.10.2019 г.  

https://clinica.bg/9891- 

 

СЗО свиква среща за данък 

 

Световната банка иска ускоряване на прилагането им, притесненията за общественото 

здраве насочват държавите в тази посока 

 

СЗО свиква сесия на тема планиране на данък - здраве. Тя ще се проведе на 11 ноември в 

Швейцария. Поводът е желанието на различни организации като Световната банка, програми 

на ООН и др. да ускорят прилагането на данък здраве. 

Притесненията за общественото здраве все повече насочват държавите към прилагането на 

здравните данъци. Те представляват акцизи, наложени върху нездравословни продукти като 

захар, алкохол, тютюн, някои видове горива. 

Тези мерки подобряват здравето 

и могат да увеличат приходите със сравнително ниски административни разходи. Това е и 

поводът за сесията, която свиква СЗО. Необходимо е Световната здравна организация, както 

и други агенции да се координират, да определят приоритетите и да разработят стратегия за 

следващите години. 

Една от целите на тази сесия е да се обсъди 

създаването на междуведомствена работна група за акцизното данъчно облагане на 

нездравословните продукт. Друга тема ще бъде финансиране на здравеопазването основано 

върху данък здраве и как СЗО, други агенции и общността могат да се ангажират с прилагането 

на този механизъм. На срещата ще присъстват регионални координатори на СЗО за 

финансиране на здравеопазването, представители на Световната банка и национални 

представители на системата на здравеопазването и финансите. 

 

www.clinica.bg, 28.10.2019 г.  

https://clinica.bg/9894- 

 

Надзорниците коригираха пропуск  в бюджета 

 

НС на НЗОК проведе извънредно заседание и попълни важен списък с лекарства 

 

Гергана 

ДОБРЕВА 

Само два дни след като Надзорният съвет на НЗОК прие бюджета на фонда за 2020г, се състоя 

ново извънредно заседание. На него бе коригиран пропуск в бюджета. Приложен бе списъкът 

с лекарства за базова терапия на онкологични и онкохематологични заболявания, 

http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/9891-
http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/9894-
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коагулопатии и други редки заболявания. За тях в проекто бюджета са отделени близо 100 

милиона лева. 

На 25 октомври, петък се състоя извънредна среща на представителите на Надзорния съвет на 

Касата. Това се случи два дни по-късно, сред като надзорниците приема финасовата рамка на 

фонда за 2020 година. Причина за това е необходимостта от важна корекция, прилагането на 

документ към един от параграфите. Става дума за параграфа касаещ лекарствата и по- точно, 

онези за базова терапия на онкологични и онкохематологични заболявания, коагулопатии и 

други редки заболявания. За тях са предвидени 99 900,0 хил.лв. 

Според думите на адв. Андрей Дамянов, 

който е представител на пациентите в Надзорния съвет на Касата, пропускът е поправен. Към 

параграфа вече е приложен и пълният списък с лекарствата, за които касата ще разполага с 

близо 100 милиона лева. 

При приемането на проекто бюджета 

на заседанието на НС на 24 октомври, списък е бил само ориентировъчен, казва адв. Дамянов.  

Ако обаче, този списък не е бил напълнен със съдържание е имало възможност пациенти да 

останат без лекарства. Сега обаче такава опасност няма и интересите им са защитени. „Няма 

опасност пациенти да останат без лекарства, защото някой е отказал да ги внася, заради 

търговски интереси" категоричен бе адв. Дамянов. В списъка приложен към бюджета подадат 

около 30-тина лекарства. 

 

www.investor.bg, 28.10.2019 г. 

https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/v-personaliziranata-medicina-shte-

polzvame-dannite-i-ekspertizite-v-es-292095/ 

 

В персонализираната медицина ще ползваме данните и експертизите в ЕС 

 

Диагнозата, изборът на лечение и мониторингът на заболяването ще се позовават на 

индивидуалните особености на пациента, коментира д-р Жасмина Коева-Балабанова 

 

Най-новото направление в медицината е това, в което решението за диагноза, избор на лечение 

и мониторинг на заболяването се основава на индивидуални особености на пациента и данни 

от неговите генетични изследвания. Това дава възможност за точна диагностика и избор на 

лечение, което ще е ефективно при съответния пациент. Така се спестяват разходи за 

неефективно лечение, които могат да са между 10% и 70%, в които се включват и нежеланите 

лекарствени реакции и ненужни хоспитализации, съобщи в ефира на Bloomberg TV Bulgaria д-

р Жасмина Коева-Балабанова, председател на Български алианс за прецизирана и 

персонализирана медицина (БАППМ). 

"Към момента персонализираната медицина показва изключително добри резултати в 

областта на онкологията и редките заболявания", посочи тя. 

Според д-р Балабанова-Коева при таргетната терапия благодарение на био-маркери се 

изследва заболяването на всеки пациент и може да се прогнозира дали лекарството ще е 

ефективно, или не. 

"Преди години ракът на белия дроб беше 5-6 вида по класификация, сега са над 50 вида според 

стратифицираната медицина, и може за всеки от тях да се подбере най-доброто лечение", заяви 

лекарката. 

По думите ѝ целта е да се обединят данните и експертизите в ЕС, което ще даде възможност 

на България да има база данни, която нито една страна-членка не може да постигне сама. 

Д-р Балабанова-Коева смята, че доскоро персонализираната медицина се смяташе за бутиков 

подход. 

http://www.investor.bg/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/v-personaliziranata-medicina-shte-polzvame-dannite-i-ekspertizite-v-es-292095/
https://www.investor.bg/ikonomika-i-politika/332/a/v-personaliziranata-medicina-shte-polzvame-dannite-i-ekspertizite-v-es-292095/
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"Една от целите на конференцията беше споделяне на добри практики и добра възможност за 

това е оценката на здравните технологии", информира лекарката и посочи, че няма изолирана 

мярка, която да доведе до революционна промяна, а е необходим комплекс от мерки. 

"Превантивната медицина е изключително важна тема. Ранната диагноза на заболявания като 

рак може да се получи чрез скрийнингови програми и превенция", убедена е тя. 

По статията работи: Петя Стоянова 

 

www.zdrave.net, 28.10.2019г. 

https://www.zdrave.net/-/n10974  

 

През 2018 г.: 

4, 3 млрд. приходи и 4 млрд. разходи за търговските дружества в здравеопазването 

 

Миналата година фирмите са платили 18,2 млн. лв. ДДС 

 

През 2016, 2017 и 2018 г. общите приходи на търговските дружества, предлагащи здравни 

услуги в България са съответно 3, 630 млрд. лв., 3, 984 млрд. лв. и 4, 363 млрд. лв. Това става 

ясно от отговора на министъра на финансите Владислав Горанов на въпрос на депутатите от 

БСП Румен Гечев и д-р Валентина Найденова относно реализираните "Общи приходи" и 

"Общи разходи", както и платените данъци от търговските дружества, реализирали 

икономическа дейност по хуманно здравеопазване на територията на Република България за 

последните три години.  

Разходите на дружествата и едноличните търговци в здравеопазването са 4, 004 млрд. лв. за 

миналата година. За 2017 г. разходите на търговските дружества за хуманна медицина са били 

3, 701 млрд. лв., а през 2016 г. – 3, 413 млрд. лв.  

Общата сума на платените от тях данъци за 2018 г.  59, 44 млн. лв. От тях 34,6 млн. лв. са 

корпоративен данък, 6,5 млн. лв. са авансов данък върху доходите на физическите лица, а 18,2 

млн. лв. са ДДС. За 2017 г. общите данъци са били 53, 625 млн. лв., а изплатеното ДДС – 17, 

776 млн. лв. За 2016 г. данъците са били в размер на 45,303 млн. лв., а ДДС-то – 13, 460 млн. 

лв. 

 

www.clinica.bg, 28.10.2019г. 

https://clinica.bg/9904-  

 

МУ-ВАРНА СЪС СВОБОДЕН ДОСТЪП ДО ОГРОМНА БАЗА ДАННИ 

 

От библиотеката на университета ще се влиза безплатно в UpToDate до края на ноември 

 

Библиотеката на МУ-Варна осигури свободен достъп до базата UpToDate®. Той е валиден до 

края на ноември 2019 г. 

UpToDate® е онлайн ресурс, в който на едно място лекари и студенти по медицина могат да 

открият информация за симптоми, методи на лечение (включително фармакотерапия), 

информация за лекарства (дозировка, нежелани реакции, взаимодействия и др.)  

Повече от 1. 7 милиона клиницисти в над 190 страни разчитат на UpToDate®, за ежедневни и 

бързи решения в съответствие със съвременните стандарти. UpToDate е ресурс, свързан с по-

добри резултати за пациентите и ефективността на болниците. Проучванията показват, че 

клиницистите, които ползват UpToDate, променят решенията си в 30 процента от случаите. 

Темите и областите на клинични случаи обхващат 

25 специалности, като се ползването им е над 1,5 милиона пъти на ден. Темите в UpToDate се 

разглеждат над 50 милиона пъти месечно. Според проучванията за 2018 г. клиницистите 

http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n10974
http://www.clinica.bg/
https://clinica.bg/9904-
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намират отговорите на въпроса си в 94% от случаите. Проучване на Харвард, публикувано в 

Journal of Hospital Medicine, показа, че болниците, използващи UpToDate, осигуряват съкратен 

болничен престой, по-малко смъртни случаи и по-добро качество в сравнение с болниците, 

които не ползват UpToDate. 

 

 
29.10.2019 г., с. 16 

 

В бюджета за 2020 г. 

 

Всеки трети лев отива за социални дейности 

 

Разходите за пенсии и образование нарастват с по близо 600 млн. лв. 

 

Дават 200 млн. лв. повече на полицията 

 

СТЕФАН КЮЧУКОВ 

Близо всеки трети лев от бюджетните разходи през 2020 г. ще отива за пенсии и социално 

подпомагане. Общият размер на планираните разходи през следващата година е 46,82 млрд. 

лв. От тях 14,847 млрд. лв., или 31,7% ще бъдат за пенсии, социално подпомагане и грижи, 

предвижда проектобюджетът за 2020 г., който е пуснат от министъра на финансите Владислав 

Горанов за обществено обсъждане. Парите за пенсии ще нараснат с 590 млн. лв. и ще достигнат 

10,625 млрд. лв. Причината за това е планираното вдигане на пенсиите с 6,7% от 1 юли 

следващата година. За пенсии ще бъдат похарчени повече пари отколкото за образование и 

здравеопазване взети заедно. Детски ще се дават при доход на човек от домакинството под 400 

лв., както и в момента, въпреки че имаше идея прагът да бъде увеличен с 50 лв. 

Средствата за образование ще бъдат увеличени с 610 млн. лв., като от тях 360 млн. лв. ще 

отидат за увеличение на заплатите на педагогическия персонал със 17%. А средствата за 

здравеопазване ще нараснах с близо 500 млн. лв. Като за изграждане на Национална 

педиатрична болница са предвидени допълнителни средства през следващите три години: за 

2020 г. - 30 млн. лв., за 2021 г. - 50 млн. лв., а за 2022 г. - 20 млн. лв. 

Близо 200 млн. лв. допълнително през следващата година са предвидени за полицията. 

Любопитно е обаче, че за периода 2021-2022 г., е планирано средствата за полицията сериозно 

да бъдат намалени, така че през 2022 г. да достигнат близо 2 млрд. лв. 

Средствата за отбрана през 2020 г. намаляват тъй като през 2019 г. бяха платени наведнъж 2,1 

млрд. лв. за нови изтребители. За следващите години са заделени 334 млн. лв. за придобиване 

на основна бойна техника за изграждане на батальонни бойни групи от състава на 

механизирана бригада. Предвижда се 134 млн. лв. от тях да бъдат похарчени през 2021 г., а 

200 млн. лв. през 2022 г. Планът е в рамките на осем години да бъдат купени поне 90 бойни 

бронирани машини и 60 специални (осигуряващи и обслужващи) бронирани машини за 

формиране на три батальонни бойни групи. Предстои да бъдат похарчени и още около 100 

млн. лв. във връзка с придобиването на новите изтребители (за транспорт и застраховки), както 

и за изграждане на инфраструктура за експлоатация на бойните самолети. 
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www.bgonair.bg, 28.10.2019 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/178726-lekari-izvarshiha-parvata-belodrobna-

transplantatsiya-u-nas 

 

Лекари извършиха първата белодробна трансплантация у нас 

 

Тя е направена в болница "Лозенец" от екип, ръководен от д-р Игор Тодораке 

 

За първи път у нас беше извършена белодробна трансплантация. Тя е направена в болница 

"Лозенец" от екип, ръководен от д-р Игор Тодораке от университетската болница в Хановер и 

проф. д-р Любомир Спасов. 

Трансплантацията е започнала към 22:30 на 26 октомври и е приключила към 4:30 сутринта. 

Донорът е 40-годишна жена от Варна, а реципиент е 70-годишен мъж. 

"Поканихме д-р Игор Тодораке от хановерската болница, защото тази болница е най-големият 

трансплантационен център в Европа, те извършват няй-голям брой белодробни 

трансплантации", разказа д-р Михаил Христов, бивш директор на ИА по трансплантации.  

По думите му тази операция е доказателство за това, че в България има болници и лекари, 

които могат да извършват такива трансплантации и постоперативните грижи също са на ниво. 

Белодробни трансплантации трябва да започнат да се правят у нас от следващата година, след 

като клиника във Виена обучи български специалисти, обеща здравното министерство.  

Към момента 17 души у нас се нуждаят от белодробна трансплантация. А от 2014 година насам 

в чужбина е направена такава на 9 българи.  

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/178726-lekari-izvarshiha-parvata-belodrobna-transplantatsiya-u-nas
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/178726-lekari-izvarshiha-parvata-belodrobna-transplantatsiya-u-nas

